

Precios de suscripción

EN BADAJOZ

Semestre... 900 pesetas
Trimestre... 500 »
Mes..... 200 »
Año..... 1600 »

(Pagos anticipados)

La Izquierda Liberal

Precios de suscripción

FUERA DE BADAJOZ

Trimestre... 1000 pesetas
Semestre... 1600 »
Año..... 2800 »

(Pagos anticipados)

Toda la correspondencia al Director

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES DE CADA SEMANA

No se devuelven los originales

La viuda, hijos y demás familia del fallecido señor don Francisco Páez de la Cadena y Navarro, dan gracias a cuantas personas asistieron el pasado 26 a los sufragios aplicados por el alma del finado en el Sagrario Catedral, iglesias de Santa María la Real, San Andrés, Santo Domingo y la Concepción, y conventos de las Trinitarias, Descalzas, Josefinas, Angelinas, Adoratrices, Siervas de María y Hermanitas de los Pobres, y ruegan a sus amistades se sirvan asistir a las misas gregorianas que por su eterno descanso se dicen a las ocho y media de la mañana en la Concepción y Descalzas, quedándoles por ello muy reconocidos.

BUENA "HERENCIA," NOS HA DEJADO

Orgullosos, ufanos, pueden encontrarse los que han colaborado en la Dictadura, pues desde la proclamación de don Alfonso XII, jamás ha cruzado España por momentos de tanta inquietud como en las presentes circunstancias, ni siquiera en los períodos de la pérdida de nuestro dominio colonial, ni aun ante la desgracia nacional que provocó la muerte de aquel Rey.

Fué necesario que los que dijeron y blasonaban a los cuatro vientos de que venían a salvar a España, se pusieran al frente de la cosa pública para venir a lo que ahora se sucede y que es consecuencia del régimen de los seis años, cuatro meses y trece días.

Siempre hubo escaramuzas—¿quién lo duda?; ocurre en todas partes—, pero los *desprestigiados* políticos supieron vencerlas, sin que el malestar y la inquietud ciudadana pasaran de unos días; esos *malditos* políticos que *no salvaron* a España de emboscadas, porque miraban sólo *para ellos*.

¿Por qué han sido asesinados Cánovas, Canalejas y Dato? Sacrificaron sus vidas por la tranquilidad de la Patria, por el engrandecimiento de España. ¿No sería más lógico decir que los vocingleros del régimen caído vinieron a abortar problemas que se hubieran resuelto favorablemente para la nación, como lo fué la libertad de los prisioneros de África, en la primavera de 1923?

Si al frente del Gobierno se hallara el 12 de septiembre de 1923 un hombre que no hubiera consentido en la cartera de Guerra a un sector que colaboró con la Dictadura desde el mismo día de su implantación, a estas horas no tendría el Gobierno español que preocuparse de hacer frente a los que no saben apreciar el servicio que está realizando el actual Ministerio en bien de la Patria; por el contrario, estaría desarrollando un amplio programa que repercutiera en todos los ámbitos de la nación.

No dudamos que ante los momentos actuales, el Gobierno ha de verse ayudado de la gran mayoría ciudadana que no comulga con las algazaras, amenazas y tumultos, porque son los más, una gran masa de opinión, los que quieren orden, paz, enseña de engrandecimiento de un país, en sus diversas manifestaciones.

Si cuando en España se implantó la República, la hubiera establecido el pueblo, como ocurrió en Francia ¿qué dirían los republicanos de los que intentaran quebrantar la paz para derribar al régimen constituido? España no quiere República, porque la Patria no es ese núcleo que se robusteció como consecuencia del período dictatorial; ni siquiera pueden apuntarse en su haber los enemigos del Trono el hecho de que luchan porque quieren que el jefe del Estado sea del mismo territorio.

Don Alfonso XIII es español, de Madrid; vió la luz en el centro de la Patria, en la capital de España; y este Rey comparte con su pueblo, convive con su Ejército, participa del desenvolvimiento de la Marina; es agricultor, ingeniero, ganadero, incluso obrero intelectual porque trabaja y estudia todos los problemas de la vida, porque huérfano de padre, tuvo una madre augusta que se esmeró en una educación excepcional, que es base de su reinado, y si esto lo reconoce todo el extranjero—en alguna de cuyas naciones existen Repúblicas—¿por qué España, su propio terruño, ha de hacer lo contrario? No. España aclama a don Alfonso XIII, y la ciudadanía nacional no ha de prestarse con pasividad censurable a que impere una minoría, por respetable que ésta fuese.

Perdonemos a quien *tan famosa* herencia nos ha legado y colaboremos todos por el engrandecimiento de la Patria que puede alcanzarse con la Monarquía, como ocurre en Inglaterra, Bélgica, en cuyas naciones colaboran socialistas desde las mismas esferas gubernamentales: así lo espera el más modesto de los españoles.

FERNANDO PÉREZ ALVAREZ.

EL HOMENAJE A LOPEZ PRUDENCIO

No hemos querido ser de los primeros en sumarnos a la iniciativa del poeta Manolo Monterrey para organizar un homenaje—muy merecido por cierto—en honor del laureado literato don José López Prudencio; tampoco anhelamos ser de los últimos, porque nuestro silencio—aunque muy poco significamos en el campo de la Prensa—pudiera interpretarse a capricho de quien juzgara nuestra actitud.

No nos parece lo bastante el nombramiento de la localidad, que se intenta; ni tampoco su admisión en una Academia; además de esto debe darse el nombre de López Prudencio a una de las calles de la capital; pedir para él la Medalla de oro del Trabajo; nombrarle alcalde honorario de Badajoz y declararle hijo adoptivo de Extremadura, porque la constante labor del ex director del *Correo Extremeño* constituye una página de orgullo para la historia de esta región.

Nosotros dejamos estos extremos a la consideración del camarada Monterrey, iniciador del homenaje, y a la Asociación de la Prensa, que tuvo un gesto gallardo al recoger la idea de aquel tributo de admiración para llevarla a la práctica, y conste que no hacemos armas para nada si se acepta la amplitud del homenaje; somos modestos, pero altruistas en espíritu y en acciones.

CAFE TORREFACTO
Marca LA ESTRELLA
REY DE LOS CAFES

De venta en Badajoz, en casa de don Pedro Alfaro y principales establecimientos.

Hijo de José Gómez Tejedor
Montera, 32—Teléfono 16 044
MADRID

DE RE POLITICA
Una pequeña modificación tuvo el Gobierno por la dimisión del señor Marzo,

que es sustituido por el señor Matos; pasando a Fomento el señor Estrada, y entrando como nuevo ministro de Gracia y Justicia el señor Montes Jovellar, que era subsecretario de Gobernación.

Resuelta la crisis, que por cierto se ha hecho rápidamente, ¿será este Gobierno el que haga las elecciones generales? Pero antes ¿no se proveerán las senadurías vitalicias? Nosotros creemos que la provincia de Badajoz tiene derecho a las senadurías vitalicias, ya que no existe más que una, la del señor Lopo (don C.), y seguimos insistiendo que aquellas tres senadurías debieran otorgarse a los señores marqués de Valde- rrey, Pacheco (don A.) y García Guerrero.

En este caso, y como los hechos se van desarrollando, la elección de diputados a Cortes se desenvolvería en esta provincia en la siguiente forma:

Distrito de Almendralejo, un conservador del señor Bugallal.

Castuera, marqués de Villabrágima. *Circunscripción*, don Jesús Lopo Gómez, don José M.ª Albarrán y don Balomero Galache Fernández.

Don Benito, don Luis Hermida. *Fregenal de la Sierra*, señor marqués de Solanda, de común acuerdo con las fuerzas del señor Peche Valle.

Llerena, un conservador del señor Bugallal.

Mérida, don Mariano Larios. *Villanueva de la Serena*, don Antonio Fernández Daza.

Y para senadores serían proclamados los señores don Feliciano Gómez Bracho, don Mariano Márquez y don Carlos Pacheco.

Claro que estas candidaturas pudieran tener alguna modificación en su resultado, porque parece que los republicanos y socialistas aspiran al triunfo de los señores Vázquez Torres (don A. y don N.), si bien creemos que no obtendrán sus propósitos, pues las aspiraciones de la provincia son en estos momentos análogas a las que se desprenden de las candidaturas que dejamos reflejadas.

Indudablemente las cosas variarán en parte si antes de las elecciones anunciadas no se hubiera hecho la designación de las senadurías vitalicias, o que de hacerse no se otorgase ninguna a esta provincia.

Ahora bien, si las elecciones las hacen los liberales ¿sostendríamos estas mismas candidaturas? No; serían diputados tres romanistas, dos alistas, dos garciprietistas y tres para las agrupaciones de la oposición; y senadores, un romanista, un alista y uno de la oposición, pero de carácter monárquico.

EL PROGRESO: gran casa de muebles para todas las fortunas. RAMON SALAS, Echegaray, 30. Badajoz.

Sufragios por el señor Páez de la Cadena

Una nueva manifestación de sentimiento popular se ha registrado el pasado miércoles, 26 de los corrientes, con motivo de los sufragios aplicados en todas las iglesias y conventos de la capital por el eterno descanso del que fué honorable don Francisco Páez de la Cadena y Navarro, cuya alma gozará de un puesto preferente en la mansión de los justos, como legítimo premio a sus virtudes cívicas que se destacaban en todos los actos de su vida, como político, como letrado y como caballero. Los templos se vieron invadidos por

numerosos elementos de todas las clases sociales, lo que una vez más ha quedado plenamente justificado que con la apenadísima viuda, desconsolados hijos y afligida familia, todo Badajoz llora la tremenda desgracia que sufre la sociedad pacense.

Quiera Dios dar consuelo a los que lloran tan sensible pérdida que dejó un vacío que siempre estará latente, y de nuevo renovamos a la ilustre familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

El Túnel

Juan Rivera Tapiador

Cosechero y almacenista de vinos del país y Valdepeñas

Valdepeñas tinto de mesa (Bodegas Bilbainas) litro.....	0'80
Corchuela blanco y tinto, propia cosecha.....	0'70
Málaga, muy concentrado, de la antigua Casa de Pedro Morales...	4'00
Idem superior de la misma Casa...	3'00
Añejo especial para enfermos.....	2'00
Carifena.....	2'00
Vermouth «Cinzano».....	1'90
Idem superior.....	1'25
Vinagre de yema de la Palma del Condado.....	1'25
Idem superior.....	0'30
Jarabes de zarza y limón, de Valencia.....	2'30
Zuma (zumo de uvas riojanas sin alcohol), el mejor reconstituyente, botella de 3/4 de litro.....	3'25
Aguardiente Anis Balmaseda.....	4'00
Idem Cazalla.....	4'00
Idem idem.....	3'90
Idem idem.....	2'50
Idem clases inferiores, dulce y seco	2'50
Aceitunas sevillanas gordas, kilo...	1'00
Idem idem manzanilla.....	1'20
Manzanilla, Montilla, ajerezados y botellas de marca; especialidad en vinos quinados San Clemente, de la Casa López Hermanos, de Málaga.	

Para pedidos por arrobas, precios especiales de unos y otros artículos.

Zurbarán, 25 Teléfono 330
BADAJOZ

EXCELENTE NOTICIA

Las gestiones que viene haciendo en Madrid el popular alcalde de Badajoz, se van viendo coronadas.

Ya se firmaron los órdenes para sacar a subasta las obras de construcción de las oficinas de la Aduana en Caya, que tanto ha de contribuir para estrechar las relaciones entre Portugal y Badajoz.

Esta fausta nueva ha causado excelente impresión en la capital, y son muchos los elogios que se hacen de la incansable labor meritoria del señor Galache Fernández.

Cada vez estamos más satisfechos de haber sido nosotros el único periódico que desde la caída de la Dictadura abogó por que el señor Galache fuese nombrado alcalde de Badajoz, aspiración que fué consagrada, pues para ello nos habíamos dirigido también a los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

ARRIENDO

Para 30 de septiembre de 1931 se arrienda a pasto, labor y fruto de bellota la dehesa «Valdesevilla», término de Badajoz. Para tratar con don Casimiro Lopo, Meléndez Valdés, 51, Badajoz.

EMILIO CASTELLANO

JOYERIA Y PLATERIA

Calle de Arias Montano (antes Sal), número 14

BADAJOZ

261(5)



26(5)

Precios de suscripción

EN BADAJOZ

Semestre... 9'00 pesetas
Trimestre... 5'00 "
Mes..... 2'00 "
Año..... 16'00 "

(Pagos antiepagados)

La Izquierda Liberal

Precios de suscripción

FUERA DE BADAJOZ

Trimestre... 10'00 pesetas
Semestre... 16'00 "
Año..... 28'00 "

(Pagos anticipados)

Toda la correspondencia al Director

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES DE CADA SEMANA

No se devuelven los originales

La viuda, hijos y demás familia del fallecido señor don Francisco Páez de la Cadena y Navarro, dan gracias a cuantas personas asistieron el pasado 26 a los sufragios aplicados por el alma del finado en el Sagrario Catedral, iglesias de Santa María la Real, San Andrés, Santo Domingo y la Concepción, y conventos de las Trinitarias, Descalzas, Josefinas, Angelinas, Adoratrices, Siervas de María y Hermanitas de los Pobres, y ruegan a sus amistades se sirvan asistir a las misas gregorianas que por su eterno descanso se dicen a las ocho y media de la mañana en la Concepción y Descalzas, quedándoles por ello muy reconocidos.

BUENA "HERENCIA," NOS HA DEJADO

Orgullosos, ufanos, pueden encontrarse los que han colaborado en la Dictadura, pues desde la proclamación de don Alfonso XII, jamás ha cruzado España por momentos de tanta inquietud como en las presentes circunstancias, ni siquiera en los períodos de la pérdida de nuestro dominio colonial, ni aun ante la desgracia nacional que provocó la muerte de aquel Rey.

Fué necesario que los que dijeron y blasonaban a los cuatro vientos de que venían a salvar a España, se pusieran al frente de la cosa pública para venir a lo que ahora se sucede y que es consecuencia del régimen de los seis años, cuatro meses y trece días.

Siempre hubo escaramuzas—¿quién lo duda?; ocurre en todas partes—, pero los *desprestigiados* políticos supieron vencerlas, sin que el malestar y la inquietud ciudadana pasaran de unos días; esos *malditos* políticos que *no salvaron* a España de emboscadas, porque miraban sólo *para ellos*.

¿Por qué han sido asesinados Cánovas, Canalejas y Dato? Sacrificaron sus vidas por la tranquilidad de la Patria, por el engrandecimiento de España. ¿No sería más lógico decir que los vocingleros del régimen caído vinieron a abortar problemas que se hubieran resuelto favorablemente para la nación, como lo fué la libertad de los prisioneros de Africa, en la primavera de 1923?

Si al frente del Gobierno se hallara el 12 de septiembre de 1923 un hombre que no hubiera consentido en la cartera de Guerra a un sector que colaboró con la Dictadura desde el mismo día de su implantación, a estas horas no tendría el Gobierno español que preocuparse de hacer frente a los que no saben apreciar el servicio que está realizando el actual Ministerio en bien de la Patria; por el contrario, estaría desarrollando un amplio programa que repercutiera en todos los ámbitos de la nación.

No dudamos que ante los momentos actuales, el Gobierno ha de verse ayudado de la gran mayoría ciudadana que no comulga con las algazaras, amenazas y tumultos, porque son los más, una gran masa de opinión, los que quieren orden, paz, enseñanza de engrandecimiento de un país, en sus diversas manifestaciones.

Si cuando en España se implantó la República, la hubiera estabilizado el pueblo, como ocurrió en Francia ¿qué dirían los republicanos de los que intentaran quebrantar la paz para derribar al régimen constituido? España no quiere República, porque la Patria no es ese núcleo que se robusteció como consecuencia del período dictatorial; ni siquiera pueden apuntarse en su haber los enemigos del Trono el hecho de que luchan porque quieren que el jefe del Estado sea del mismo territorio.

Don Alfonso XIII es español, de Madrid; vió la luz en el centro de la Patria, en la capital de España; y este Rey comparte con su pueblo, convive con su Ejército, participa del desenvolvimiento de la Marina; es agricultor, ingeniero, ganadero, incluso obrero intelectual porque trabaja y estudia todos los problemas de la vida, porque huérfano de padre, tuvo una madre augusta que se esmeró en una educación excepcional, que es base de su reinado, y si esto lo reconoce todo el extranjero—en alguna de cuyas naciones existen Repúblicas—¿por qué España, su propio terruño, ha de hacer lo contrario? No. España aclama a don Alfonso XIII, y la ciudadanía nacional no ha de prestarse con pasividad censurable a que impere una minoría, por respetable que ésta fuese.

Perdonemos a quien *tan famosa* herencia nos ha legado y colaboremos todos por el engrandecimiento de la Patria que puede alcanzarse con la Monarquía, como ocurre en Inglaterra, Bélgica, en cuyas naciones colaboran socialistas desde las mismas esferas gubernamentales: así lo espera el más modesto de los españoles.

FERNANDO PÉREZ ALVAREZ.

EL HOMENAJE A LOPEZ PRUDENCIO

No hemos querido ser de los primeros en sumarnos a la iniciativa del poeta Manolo Monterrey para organizar un homenaje—muy merecido por cierto—en honor del laureado literato don José López Prudencio; tampoco anhelamos ser de los últimos, porque nuestro silencio—aunque muy poco significativo en el campo de la Prensa—pudiera interpretarse a capricho de quien juzgara nuestra actitud.

No nos parece lo bastante el nombramiento de la localidad, que se intenta; ni tampoco su admisión en una Academia; además de esto debe darse el nombre de López Prudencio a una de las calles de la capital; pedir para él la Medalla de oro del Trabajo; nombrarle alcalde honorario de Badajoz y declararle hijo adoptivo de Extremadura, porque la constante labor del ex director del *Correo Extremeño* constituye una página de orgullo para la historia de esta región.

Nosotros dejamos estos extremos a la consideración del camarada Monterrey, iniciador del homenaje, y a la Asociación de la Prensa, que tuvo un gesto gallardo al recoger la idea de aquel tributo de admiración para llevarla a la práctica, y conste que no hacemos armas para nada si se acepta la amplitud del homenaje; somos modestos, pero altruistas en espíritu y en acciones.

CAFE TORREFACTO Marca LA ESTRELLA REY DE LOS CAFES

De venta en Badajoz, en casa de don Pedro Alfaro y principales establecimientos.

Hijo de José Gómez Tejedor
Montera, 32 — Teléfono 16 044
MADRID

DE RE POLITICA

Una pequeña modificación tuvo el Gobierno por la dimisión del señor Marzo,

que es sustituido por el señor Matos; pasando a Fomento el señor Estrada, y entrando como nuevo ministro de Gracia y Justicia el señor Montes Jovellar, que era subsecretario de Gobernación.

Resuelta la crisis, que por cierto se ha hecho rápidamente, ¿será este Gobierno el que haga las elecciones generales? Pero antes ¿no se proveerán las senadurías vitalicias? Nosotros creemos que la provincia de Badajoz tiene derecho a las senadurías vitalicias, ya que no existe más que una, la del señor Lopo (don C.), y seguimos insistiendo que aquellas tres senadurías debieran otorgarse a los señores marqués de Valdehrey, Pacheco (don A.) y García Guerrero.

En este caso, y como los hechos se van desarrollando, la elección de diputados a Cortes se desenvolvería en esta provincia en la siguiente forma:

Distrito de Almendralejo, un conservador del señor Bugallal.

Castuera, marqués de Villabragima.

Circunscripción, don Jesús Lopo Gómez, don José M.ª Albarrán y don Baldomero Galache Fernández.

Don Benito, don Luis Hermida.

Fregenal de la Sierra, señor marqués de Solanda, de común acuerdo con las fuerzas del señor Peche Valle.

Llerena, un conservador del señor Bugallal.

Mérida, don Mariano Larios.

Villanueva de la Serena, don Antonio Fernández Daza.

Y para senadores serían proclamados los señores don Feliciano Gómez Bravo, don Mariano Márquez y don Carlos Pacheco.

Claro que estas candidaturas pudieran tener alguna modificación en su resultado, porque parece que los republicanos y socialistas aspiran al triunfo de los señores Vázquez Torres (don A. y don N.), si bien creemos que no obtendrán sus propósitos, pues las aspiraciones de la provincia son en estos momentos análogas a las que se desprenden de las candidaturas que dejamos reflejadas.

Indudablemente las cosas variarán en parte si antes de las elecciones anunciadas no se hubiera hecho la designación de las senadurías vitalicias, o que de hacerse no se otorgase ninguna a esta provincia.

Ahora bien, si las elecciones las hacen los liberales ¿sostendríamos estas mismas candidaturas? No; serían diputados tres romanistas, dos alistas, dos garciprietistas y tres para las agrupaciones de la oposición; y senadores, un romanista, un alista y uno de la oposición, pero de carácter monárquico.

EL PROGRESO: gran casa de muebles para todas las fortunas. RAMON SALAS, Echegaray, 30. Badajoz.

Sufragios por el señor Páez de la Cadena

Una nueva manifestación de sentimiento popular se ha registrado el pasado miércoles, 26 de los corrientes, con motivo de los sufragios aplicados en todas las iglesias y conventos de la capital por el eterno descanso del que fué honorable don Francisco Páez de la Cadena y Navarro, cuya alma gozará de un puesto preferente en la mansión de los justos, como legítimo premio a sus virtudes cívicas que se destacaban en todos los actos de su vida, como político, como letrado y como caballero. Los templos se vieron invadidos por

numerosos elementos de todas las clases sociales, lo que una vez más ha quedado plenamente justificado que con la apenadísima viuda, desconsolados hijos y afligida familia, todo Badajoz llora la tremenda desgracia que sufre la sociedad pacense.

Quiera Dios dar consuelo a los que lloran tan sensible pérdida que dejó un vacío que siempre estará latente, y de nuevo renovamos a la ilustre familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

El Túnel Juan Rivera Tapiador

Cosechero y almacenista de vinos del país y Valdepeñas

Valdepeñas tinto de mesa (Bodegas Bilbainas) litro.....	0'80
Corchuela blanco y tinto, propia cosecha	0'70
Málaga, muy concentrado, de la antigua Casa de Pedro Morales...	4'00
Idem superior de la misma Casa..	3'00
Añejo especial para enfermos.....	2'00
Carifñena	2'00
Vermouth «Cinzano».....	1'90
Idem superior	1'25
Vinagre de yema de la Palma del Condado	1'25
Idem superior.....	0'30
Jarabes de zarza y limón, de Valencia	2'30
Zuma (zumo de uvas riojanas sin alcohol), el mejor reconstituyente, botella de 3/4 de litro	3'25
Aguardiente Anís Balmaseda.....	4'00
Idem Cazalla	4'00
Idem idem	3'90
Idem idem	2'50
Idem clases inferiores, dulce y seco	2'50
Aceitunas sevillanas gordas, kilo ..	1'00
Idem idem manzanilla	1'20

Manzanilla, Montilla, ajerezados y botellas de marca; especialidad en vinos quinados San Clemente, de la Casa López Hermanos, de Málaga.

Para pedidos por arrobas, precios especiales de unos y otros artículos.

Zurbarán, 25 Teléfono 330
BADAJOZ

EXCELENTE NOTICIA

Las gestiones que viene haciendo en Madrid el popular alcalde de Badajoz, se van viendo coronadas.

Ya se firmaron las órdenes para sacar a subasta las obras de construcción de las oficinas de la Aduana en Caya, que tanto ha de contribuir para estrechar las relaciones entre Portugal y Badajoz.

Esta fausta nueva ha causado excelente impresión en la capital, y son muchos los elogios que se hacen de la incansable labor meritísima del señor Galache Fernández.

Cada vez estamos más satisfechos de haber sido nosotros el único periódico que desde la caída de la Dictadura abogó por que el señor Galache fuese nombrado alcalde de Badajoz, aspiración que fué consagrada, pues para ello nos habíamos dirigido también a los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

ARRIENDO

Para 30 de septiembre de 1931 se arrienda a pasto, labor y fruto de bellota la dehesa «Valdesevilla», término de Badajoz. Para tratar con don Casimiro Lopo, Meléndez Valdés, 51, Badajoz.

EMILIO CASTELLANO

JOYERIA Y PLATERIA

Calle de Arias Montano (antes Sal), número 14
BADAJOZ

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. ENRIQUE GARCIA SALCEDO

Comandante de Infantería, caballero de la Orden de San Hermenegildo y otras condecoraciones

Que falleció en Madrid el 3 de diciembre de 1926

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Angeles Orío-Zabala Gragera; sus hijos, Antonio, Enrique, Carmen, José, Angeles, Mercedes y María de la Soledad; madre, doña Mercedes Salcedo Montero; hermanas, Victoria, Mercedes, Teresa y Concepción; madre política, doña Angeles Gragera Monje; hermanos políticos; sobrinos; tíos y demás parientes,

Al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración a Dios, Nuestro Señor, por el eterno descanso del finado, quedándose por ello muy reconocidos.

La estatua a Zurbarán

Seguimos publicando la lista de donantes para contribuir a levantar un monumento en Sevilla al ilustre artista del pincel, gloria de Extremadura, don Francisco Zurbarán.

Suma anterior, 812'50 pesetas.

Se recaudó en La Morera lo siguiente:

Don Manuel Sara Gómez, 21 pesetas; don Juan Galindo González, 1; don Guillermo Nieto, 1; don Francisco Flores, 1; don José González, 0'50, y don Emilio Flores, 0'50.

Y en Oliva de la Frontera se obtuvo el siguiente resultado:

Don Juan Pacheco, alcalde, 2; el secretario del Ayuntamiento, 1; don Fernando Feito, 1; don José Vera Camacho, 2; don Julián Madrigal Pérez, 1; don Manuel Macarro Masot, 0'25; don José Ortiz, 0'25; don Angel García, 0'25; don Carlos Domínguez, 0'25; don Francisco Lebrato, 0'25; don José Franco, 0'25; don Francisco S. Pardo, 0'25; don Joaquín Luna Gómez, 1; don José Vidal del Valle, 0'50; don José Luna Macarro, 0'25; don Ildefonso Domínguez, 0'25; don José Sánchez Lucas, 0'25; don Ildefonso Torrecusa, 0'25; don Evaristo León Galván, 0'25; don Manuel Pérez Belgaña, 0'25; don Francisco Gómez Díaz, 2; don Julián Sánchez, 1; don Emilio León Galván, 0'50; don Mariano Fuentes Pecellín, 1; don Juan Fuentes Casildas, 1; don José Sánchez Serrano, 1; don Francisco Barroso Díaz, 1.

Don Juan Gañán Hernández, 1; don José Sánchez Torrado, 0'50; don Nicolás Bosch Gómez, 2; don Felipe Bosch Gómez, 2; don José Soto Navarrete, 2; don Francisco Ramos Romero, 1; don Ramón Rubio Romero, 0'50; don Jacinto Pombero Castillo, 1; don Antonio Gómez Gamero, 1; don Plácido Gata Barroso, 1; don Felipe Gómez Gómez, 1; don Victoriano Duarte Matamoros, 1; don José María Duarte Matamoros, 1; don Luis Lima Ricafort, 2; don Crisanto Gómez Torrado, 1; don José Gamero Gómez (menor), 2; don José Gamero Gómez (mayor), 2; don Manuel González Pecellín, 2; don José Lima Gómez, 2, y don José Gómez y Gómez, 1.

Y también en Montijo se recaudó lo siguiente:

Don Juan Durán Caballero, 10; don Juan Pinilla Pinilla, 5; don Andrés Acebedo Carretero, 2'50; don Bartolomé Merino, 2'50; don Antonio de Alba, 2'50, y don Manuel Carretero, 2'50.

Total, 908'75 pesetas.

(Continuará.)

La hija mayor de nuestro director

Se encuentra enferma de algún cuidado, en Madrid, la hija mayor de don Fernando Pérez Alvarez, pues padece un tumor en una pierna, que si no cede al tratamiento facultativo a que está sometida la paciente, habrá que practicar una dolorosa operación quirúrgica.

Fácil es comprender el estado de ánimo en que se encuentra nuestro director, que saldrá de un momento a otro a la corte para hacer frente a las contingencias de aquella penosa dolencia.

Dios quiera aliviar a la paciente en términos que Pérez Alvarez y su familia recobren la tranquilidad, que es patrimonio de su hogar.

CHICAGO ha conseguido ser uno de los establecimientos de aperitivos y vinos más preferidos por el público de Badajoz. SAN BLAS, 16.

NO TIENE ENMIENDA

Nosotros quisiéramos que *Correo Extremeño* se compenetrara de las líneas que viene consagrando a Cabeza del Buey, a cuyo vecindario no le reconoce siquiera cualidades de cultura e inteligencia: eso es muy fuerte y en sus desmanes de atacar a todo, habla de la incuria que se observa en calles, hasta decir que todo lo que vé le parece la más exacta reproducción del más inhospitalario rincón de la Guinea africana, y nosotros preguntamos ¿para quién labora *Correo Extremeño*? ¿Quiere *Correo Extremeño* que en lo que lleva actuando el actual Ayuntamiento—ocho meses—haya hecho una revolución de urbanización local en todas sus concepciones?

¡La cosa es estar despotricando constantemente! Se mofa de la higiene, de la luz, de... de todo, menos de una cosa, como es natural, y seguimos preguntando ¿Por qué antes del actual Ayuntamiento, no hizo la misma campaña *Correo Extremeño*? ¿Es que en los últimos años fué Cabeza del Buey una tacita de plata?

Convénzase el estimado colega de que su historia en Cabeza del Buey se ha mermado bastante desde que dejó de estar representado por una pluma de reconocidos prestigios, la del culto literato don Antonio Otero Seco, que colaboró mucho, sin mojar jamás la pluma en las tintas de la bullanguería callejera.

Lo que uno y otro día vemos ahora en *Correo Extremeño* constituye una constante censura para el digno Alcalde, aunque esa apasionada crítica se quiera, después de lanzarla, saborearla con un elogio que no puede ser imparcial, y sí representa andar en la procepción con una vela a Dios y otra al diablo.

Desconoce, por lo visto, el colega que no se puede jugar con dos barajas a la par, una para jalearse a los que ante una crítica se frotan las manos, y otra para captarse el indulto de la parte molesta con incoloras informaciones.

ARRIENDO

desde San Miguel de 1932, entrando haciendo barbecho en enero de dicho año, la dehesa del «ahoso» y «Rozas de San Miguel», pasantes de 2.000 fanegas, a pasto, labor, fruto de bellota en redondo o por mitad.

Para tratar, don Gonzalo Albarrán. Badajoz. Trinidad, 26.

APOYANDO UNA EXPOSICION

Los maestros nacionales de Villanueva de la Serena han dirigido un respetuoso despacho telegráfico al señor ministro de Instrucción pública, rogándole que desaparezcan las oposiciones restringidas por ser clamoreo general de las clases del Magisterio.

Por considerar justísima la demanda de aquellos dignos maestros, la apoyamos con toda decisión, y esperamos que el señor Tormo escuche la exposición del Magisterio Nacional.

EL CAMARERO, situado en el Rastro, frente la calle de San Juan. Su dueño, el popular RAMON SANCHEZ DEL PUERTO, ofrece suculentos y finos aperitivos y exquisitos pescados. Vinos superiores. No olvidarse de EL CAMARERO.

UN ANIVERSARIO

Va a cumplirse el cuarto aniversario de la muerte del que fué caballero comandante del Arma de Infantería, don Enrique García Salcedo, que por sus excepcionales dotes supo congraciarse los respetos y simpatías de cuantos le trataron.

Y ante la fecha que se avecina—el 3 del próximo diciembre—se renovarán las manifestaciones de pésame a la distinguida viuda, doña Angeles Orío-zabala y a sus buenos hijos, y esto les servirá de lenitivo para seguir soportando los infortunios de tan tremenda desgracia.

Al renovar nosotros a los que lloran esta sensible e irreparable pérdida, la expresión de nuestro más sentido pésame, pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de quien fué un buen esposo, un amantísimo padre y un bizarro militar.

LA FUGA DE FRANCO

Paisano de nuestro director el jefe del *Plus Ultra*, y no sólo paisano si que hasta vecinos en El Ferrol, pues la familia de Franco vivía frente por frente de los padres de nuestro director, éste se cree en estos momentos relevado de autorizar toda información en este periódico relacionada con la fuga de que tan amplios detalles está dando la prensa diaria.

Los lectores de LA IZQUIERDA LIBERAL encontrarán justificada nuestra actitud, si bien lamentamos la determinación adoptada por quien con su vuelo a Buenos Aires llenó de gloria la aviación militar de España.

Gestiones en Madrid

Con éxito satisfactorio vienen realizando gestiones en pro de Badajoz los ex diputados a Cortes señores Lopo y Albarrán, y alcalde de la capital señor Galache, acompañados en todos momentos por el gobernador del Banco de España, señor Bas.

Han visitado al jefe del Gobierno, a los ministros de Fomento y Hacienda y al capitán general de Madrid, que han estado deferentísimos, ofreciendo atender las justas y legítimas aspiraciones de los que con justicia pueden denominarse representantes de la ciudad pacense.

Uno de los problemas más trascendentales que ventilan es el del derribo de las murallas, lo que conseguido esto vendrá el ensanche de la población, que permitirá construcciones en las que encuentren trabajo buen número de obreros.

Aunque los señores Bas, Lopo, Albarrán y Galache no necesiten exhortaciones extrañas, nosotros les animamos a que prosigan como hasta aquí, que esta provincia sabrá agradecerse.

EL SEÑOR FERNANDEZ DAZA EN BADAJOZ

Desde anteanoche se encuentra en la capital el candidato conservador para diputado a Cortes por el distrito de Villanueva de la Serena, don Antonio Fernández Daza: ayer conferenció con el gobernador civil, señor Español, y anoche le hemos saludado nosotros.

El señor Fernández Daza está muy animado para la próxima lucha y hoy sale para Madrid en automóvil a complimentar al señor Bugallal y ofrecer sus respetos al ministro de la Gobernación, señor Matos.

Alcaraz & López de Súa

Sucesores de SAINZ
Joyereros de la Real Casa
Casa fundada en 1898.—Calle de Peligros, 14 y 16.—Madrid. Teléfono 16042.

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de 1.º de diciembre próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón núm. 24, un dividendo a cuenta de pesetas 7'93 ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias:

Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Banco Hispano Colonial.—Banca Marsans, S. A.—S. A. Arnús Garí.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banco Pastor.

Madrid, 22 de noviembre de 1930.

GUMERSINDO RICO, Consejero-Secretario.

Herradero de reses

Simpática, atrayente, ha sido la fiesta taurina organizada en la suntuosa fiesta *La Asesera*, propiedad de la virtuosa y distinguida madre del escrupuloso ganadero don José A. Marzal, para practicar la operación de herraje de ciento ocho cabezas de ganado vacuno, de las cuales fueron machos sesenta y hembras cuarenta y ocho.

Todo convidó a la operación; tiempo magnífico, animación, concurrencia y exquisitez de atenciones por parte del señor Marzal, que si es oliventino de nacimiento, tiene más atracción en sus excepcionales dotes que un andaluz de pura cepa de la tierra de María Santísima.

Los momentos de la faena del herradero fueron de extrema satisfacción, porque quedó sobre el tapete taurino la bien escrita historia de las reses que tienen el sello de la segunda camada de la nueva cruz de sementales de Pablo Romero y esto es un flamante pergamino para el futuro expediente ganadero del señor Marzal.

Entre los invitados figuraba uno de los ases del toreo; el imponderable diestro Vicente Barrera, que después del herradero toreó un utero como él sabe hacerlo; con derroche de alegría, con embriaguez de arte, con perfecto dominio de la arriesgada profesión, demostrando el arrojado Barrera, que lo mismo sirve para un *barrido*, que para un *fregado*, en los cánones de la tauromaquia.

Después de la faena, el inconmensurable Pepe Marzal—como le llaman sus numerosas amistades—obsequió con una espléndida y suculenta comida a sus invitados y se habló de proyectos para el futuro, en los que no será indiferente S. M. Vicente Barrera, ni el soberano ganadero oliventino: salud es lo que se precisa para presenciar cosas estupendas en la próxima temporada de 1931.

No actuó en esta fiesta el repórter *Efepe* por simpatía al cronista *Castoreño*, pero éste, testigo presencial de la alegre imposición del hierro, pudo haber hecho una crónica muy distinta de la que consagró a la fiesta, porque tiene materia sobrada para ello; más, que pase por esta, amigo *Castoreño*, pero si se repite la suerte iremos acompañados de un *Notario*, para levantar acta de todo lo que ocurra y de un simpático *amateur* de Obras públicas para trazar campos de experimentación taurómaca.

Chóquela, amigo don José; usted se consagrará, porque sus cimientos van hechos a toda la conciencia del arte de *Cúchares*.

PERECITO.

EL SOTANO Echegaray, 8 BADAJOZ
GRAN RESTAURANT

Se sirven comidas a todas horas: Vinos de la Mancha y embutidos de las mejores marcas. Exquisita cerveza con aperitivos variados.

¡¡LABRADORES!!

EL EXITO DE LOS EXITOS

El mejor arado de fabricación alemana lo vende Jiménez. Resiste con ventaja a todos sus similares. Antes de hacer vuestras compras en maquinaria agrícola o piezas para toda clase y marca de arados, pidan precios a la casa

Manuel Jiménez López

Muñoz Torrero, 13

BADAJOZ

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra restablecido del fuerte catarro que ha padecido el honorable senador vitalicio, excelentísimo señor don Casimiro Lopo, jefe de las fuerzas democráticas en esta provincia.

Nos satisface comunicar tan fausta nueva a nuestros lectores.

Se encuentra en Madrid y pronto regresará a Zafra, el señor marqués de Solanda, jefe de las fuerzas de la Unión Monárquica nacional, en esta provincia.

Hacemos votos por una franca mejora en la enfermedad que padece el ex alcalde de Puebla de Sancho Pérez, don Francisco Díaz Calvo, y primer teniente alcalde del actual Ayuntamiento que con tanto acierto preside el señor Trigueros (don J.).

Muerte de un matrimonio

Han fallecido en Azuaga—donde residían—el culto médico don Francisco Cienfuegos, queridísimo en Badajoz, y su virtuosa esposa doña Carmen Linares, hija que fué del jefe del Arma de Caballería que prestó aquí sus servicios en el extinguido regimiento de Villarrobledo.

Tanto en Badajoz como en Azuaga causó honda impresión esta sensible desgracia, que deja en el dolor a cinco hijitos que adoraban a sus padres, porque en la morada de los que fueron señores de Cienfuegos todo era amor, cariño, cuidados, pues la única contrariedad que existía, y muy sensible por cierto, era la enfermedad del sistema nervioso que padecía el malogrado Paco Cienfuegos, como le llamaban sus numerosas amistades.

Descansen en paz los señores de Cienfuegos, y sus hijos desconsolados y demás afligida familia reciban la expresión de nuestro más sentido pésame.

FUNERARIA CORREA
JUAN MONTANO
 Felipe Checa 56 BADAJOZ

Homenaje a un ilustre extremeño

Llegan hasta nosotros noticias que nos hacen concebir la esperanza de que muy pronto se celebrará una reunión en Cabeza del Buey de nutridas representaciones de todas las clases sociales para convenir todo lo concerniente al homenaje que el pueblo prepara a la memoria del inolvidable extremeño don Ernesto Donoso Balmaseda.

Añaden las noticias que tenemos, que de aquella reunión saldrá el nombramiento de una comisión que presida el Alcalde de la localidad, en la que forme un ganadero, un agricultor, un médico, un sacerdote, un farmacéutico, un comerciante, un propietario, un abogado y un obrero, cuya comisión trazará desde luego todas las líneas para el homenaje que consistirá en un busto, sobre un pedestal, que se levantará en uno de los sitios más céntricos de Cabeza del Buey.

Para todo ello se iniciará una suscripción, de carácter voluntario, que se ampliará a los pueblos del Estado de Capilla (Zarza Capilla, Peñalsordo, Capilla, Garlitos, El Risco, Sancti-Spiritus), por los cuales tanto se había interesado el finado don Ernesto Donoso Balmaseda, y será extremeño el artista encargado de la obra, que se sacará a concurso.

Procuraremos seguir estando al corriente con nuestro comunicante, para ir anticipando versiones a nuestros lectores.

No debe consentirse

Informados de la honda crisis obrera que se viene registrando en Hornachos, para cuya solución en bien del trabajador honrado, se necesita el concurso de todos los elementos de la localidad, parece que existen propietarios que se obstinan en no seguir el humanitario ejemplo dado por el Ayuntamiento y por varios contribuyentes.

Y esto tiene contrariado a la dignísima primera autoridad local, la que está dispuesta a presentar la dimisión de su cargo: este extremo no debe registrarse de ningún modo, porque creemos que

cuando se trata de negativa de auxilios, en el presente caso de angustia para el obrero, aquellos deben tener carácter forzoso aunque no sea más que por sentimientos de humanidad, y deben dictarse disposiciones—siquiera sean con carácter provisional—que acabe con la existencia de negativas mal entendidas.

¿Es que se intenta entorpecer la labor altruista del alcalde de Hornachos? Medios suficientes hay para que aborten juegos malabares.

OIDO A LA CAJA

La Libertad, de Rodríguez Machín, arremete contra el concejal señor Aguilar Ambrona, porque éste ha obtenido por UNANIMIDAD del Pleno municipal, que se siga permitiendo el tránsito de partidas de seis cabras para suministrar leche a domicilio.

Contra otras cosas debiera arremeter, pero... ¡hete aquí!

Se dice que en breve verá la luz pública en esta capital un nuevo periódico que se titulará *Vanguardia*, que defenderá las ideas izquierdistas; viene muy temprano, y aunque hay un refrán que dice: «al que madruga, Dios le ayuda», en este caso el madrugador perderá los estribos al comienzo de la jornada.

Y también se susurra que *La Libertad* hará una evolución de extremo a extremo, porque pasará a ser órgano particular de defensa de intereses conservadores adictos al señor Bugallal.

Todo está a pedir de boca: los modestísimos estamos en nuestro sitio, sin abdicaciones de nada, por nada, ni para nadie.

El mayor triunfo que alcanzó la Asociación de la Prensa en el homenaje tributado anteayer al poeta Chamizo, ha sido el mutismo que de su brillantez guarda *La Libertad*.

Esto ha sido proclamado en todo Badajoz.

Está triunfando CHICAGO: su emperador, Martín Márquez, está satisfechísimo de la concurrencia de sus numerosos admiradores. Vinos exquisitos; pescadilla y sardinas fritas. Aperitivos variados. San Blas, 16, Badajoz.

EL FERROCARRIL DE ZAFRA-PORTUGAL

Resuelta la huelga que venían sosteniendo los obreros del término de Jerez de los Caballeros, y dada las corrientes armónicas entre el Ayuntamiento de Zafra y la empresa del ferrocarril, que tantos beneficios ha de reportar a una gran parte de Andalucía, Extremadura y Portugal, esperamos que no se presenten nuevas complicaciones y que las obras sigan su curso para coronar la meritísima labor que llevó a cabo durante muchos años el ingeniero, autor del proyecto, don Eduardo Castillo y Lestrucú, y que a su tiempo fué secundado por la Comisión que se destacó en Zafra bajo los auspicios del señor marqués de Solanda, con el asentimiento de todos los pueblos interesados en la realidad del proyecto.

Que no se registren nuevas dificultades que entorpecerían la consolidación del proyecto, y que en todos los pueblos interesados en la vía y entre todos los elementos que intervienen en la obra, no exista más que una enseña: la de la continua obra hasta el término de la misma dentro del plazo señalado de antemano; colaboren todos en este camino, que es de patriotas contribuir al desarrollo de nuevas fuentes de riqueza que dan vida y engrandecimiento a los pueblos.

Nombramiento acertado

La Recaudación provincial del impuesto por cédulas personales, ha nombrado como delegado suyo en la Zona de Puebla de Alcocer a don Rafael Muga, persona muy estimada en los pueblos todos de aquella demarcación.

Constituye un acierto del señor Fernández Molina la designación que hizo en favor del señor Muga.

Casa de muebles

— DE —

JOAQUIN DE JUAN ORTIZ

Salmerón, 4.—Badajoz.

Venta a plazos y al contado. Es una garantía para la solidez de los muebles.

EL HOMENAJE A CHAMIZO

Éxito completo ha sido para la Asociación de la Prensa, por todos conceptos; en el de la suntuosidad y el económico, el homenaje que anteayer ofrendó al laureado poeta, Luis Chamizo.

El banquete, que fué el comienzo de la solemnidad, resultó brillantísimo no sólo por la calidad de los comensales, y la asistencia de las autoridades y el exquisito menú—¡como que fué preparado por el incommensurable *Tomares!*—, si que por la elocuencia de López Prudencio en su discurso ofreciendo el homenaje: el ex director del *Correo Extremeño* ha sido objeto de una delirante ovación, porque supo interpretar en su breve peroración el sentir unánime de Extremadura.

También el gobernador civil, señor Español, estuvo acertado en su discurso, oyendo muchos aplausos, que igualmente se prodigaron a Monterrey al recibir una maravillosa poesía.

Y el entusiasmo se desbordó cuando entró en turno el festejado, que ha sido objeto de calurosos aplausos.

Muy bien el presidente de la Asociación al dar las gracias a todos; más nosotros hubiéramos querido que el señor Vázquez fuera quien ofreciese el banquete o un miembro de la Junta directiva; era lo lógico.

Entre las adhesiones recibidas figura la de nuestro director, que está concebida en los siguientes términos:

«Badajoz, 27 de noviembre de 1930.

»Señor don Luis Chamizo; en ésta.

»Ilustre gloria extremeña: Una grave enfermedad que padece mi hija mayor me impide, con bastante sentimiento, no honrarme con formar en el merecido homenaje que le ofrenda en este día la Asociación de la Prensa de Badajoz, a la que pertenezco, pero si como socio

de esta colectividad ni como director de este periódico no estoy a su lado y al de sus admiradores, me encuentro con toda mi alma y mi sinceridad con los que con orgullo consagrarán hoy, una vez más, sus valores de usted que contribuyen a que cruce por toda España la intelectualidad de esta región que es cuna de valiosos prestigios de la Patria.

»Y si para usted es un honor el homenaje que va a recibir, éste adquiere más valor positivo con la autoridad de quien va a ofrecérselo, porque don José López Prudencio es ALGO muy grande dentro de España, aunque hasta ahora—y gracias a un poeta extremeño—nadie pensara proclamar las excelencias de sus virtudes para consagrarlas con una aureola imborrable. Si no tuviera inconveniente le agradecería diera a leer en la solemnidad de hoy este testimonio de adhesión a usted y de reconocimiento a cuantos con su presencia dan extraordinaria brillantez al acto.

Un respetuoso apretón de manos de su más humilde admirador,

FERNANDO PÉREZ ALVAREZ.

s/c Salmerón, 75, 2.º, centro.»

El texto de esta adhesión causó excelente efecto, y terminado el banquete se han lamentado las causas que motivaron la no asistencia de nuestro director al homenaje: de haber ido el señor Pérez Alvarez hubiera pronunciado algunas palabras en concepto de periodista, porque en la fiesta se echó de menos una voz que saliera de la Prensa.

El baile resultó muy animado, y la función de López de Ayala ha constituido un nuevo éxito para el homenajeado.

Tomares recibió numerosas felicitaciones, y también muchas enhorabuenas al señor Vázquez por la suntuosidad del homenaje.

¡Es tan fuerte...!

Se ha dicho en letras de molde que el alcalde de Cabeza del Buey ha rogado que no se hablase nada en la Prensa acerca del camino vecinal Cabeza del Buey-Talarrubias hasta que la Diputación provincial no concediera su construcción, y además porque temía que Castuera jugara alguna trastada por el mucho interés que tiene en el aislamiento, por aquella parte, de Cabeza del Buey.

Nos parece muy atrevida esa afirmación periodística; siempre que nosotros hablamos con el digno y prestigioso alcalde de Cabeza del Buey, que no omite nada por el engrandecimiento de aquellos contornos, nos manifestó, sin reservas algunas, la conveniencia general de la terminación de la CARRETERA de Cabeza del Buey a Talarrubias con su correspondiente puente, mejora que prosigue también el ilustre marqués de Villabragima y CUANTOS se interesan por la prosperidad de todo el distrito de Castuera.

Además, entre Castuera—capitalidad del distrito—y Cabeza del Buey existen relaciones cordialísimas, perfecta compenetración, lealtad, nobleza, y ni Castuera conjura contra Cabeza del Buey, fomentando sorpresas, ni Cabeza del Buey alienta nada que vaya en merma de los progresos de la capitalidad de su distrito.

La exposición hecha en letras de molde es una ligereza imperdonable, quizás con la sola intención de poner en duda la seriedad y pergaminos del honorable alcalde de Cabeza del Buey.

¿Para cuando queda el saneamiento de las *costumbres* periodísticas? Afortunadamente en Castuera, capitalidad del distrito, se tiene un elevadísimo concepto de los procedimientos del señor Mendoza, que en ningún momento traiciona, aparentando una cordialidad que no sintiera.

Ningún peligro constituye pedir uno y otro día la terminación de la CARRETERA de Cabeza del Buey a Talarrubias, porque tanto Castuera como Cabeza del Buey miran las cosas sin egoismos, siempre perjudiciales: laboran en todos momentos con las perfumadas esencias del altruismo.

El regreso del señor Alcalde

Anoche regresó en el expreso a la capital, el popular y querido alcalde, don Baldomero Galache Fernández: viene muy bien impresionado del resultado de sus gestiones, y muy reconocidísimo a las facilidades que encontró en el seno del Go-

bierno para resolver los asuntos que le llevaron a la corte.

Hoy se encargará de la presidencia del Ayuntamiento y pasaremos a ofrecerle nuestros respetos.

Cumplimentando al Rey

Estuvieron en el Regio Alcázar para ofrecer sus respetos al Soberano, los ex gobernadores civiles de esta provincia, señores Van-Baumberghen y conde de Salvatierra de Alava.

El marqués de Valderrey

Ha estado anteayer en la capital el ex diputado a Cortes por el distrito de Al-mendralejo, señor marqués de Valderrey, y cumplimentó al gobernador civil de la provincia, señor Español.

Recordando una fecha

Parece que ha sido hoy cuando Badajoz acompañó hasta la última morada el cadáver del que por muchos años había sido probo e inteligente funcionario municipal, don Vicente Murillo Haba, padre que fué del actual sobrestante de Obras municipales, don Francisco Murillo, y sin embargo ayer se cumplió el décimotercero aniversario de aquella sensible pérdida que llevara el luto a una honorable familia y el dolor a cuantos le conocían.

Con tan triste motivo se renovaron las manifestaciones de pésame y ello servirá de lenitivo a cuantos lloran tan irreparable desgracia, y al ofrendar nosotros a la familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame, pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de quien había sido un buen esposo, un excelente padre y un digno funcionario del Ayuntamiento.

Ultima hora

En la próxima edición nos haremos eco, en una información especial, de cosas que afectan a Villalba de los Barros.

Son muchas las manifestaciones de afecto que está recibiendo nuestro director con motivo de la enfermedad que padece en Madrid su hija mayor.

A todos queda muy reconocido el señor Pérez Alvarez.

Carbon Mineral espe ial para cocinas económicas y máquinas de vapor.

Felipe Checa, 57 BADAJOZ

BANCO HISPANO AMERICANO

Oficinas Centrales: P. de Canalejas, 1 Sucursal del Sur: Duque de Alba, 15
MADRID

Sucursales

Albacete, Alcalá la Real, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alicante, Almendralejo, Almería, Antequera, Aranda de Duero, Avila, Azuaga, Badajoz, Barbastro, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Carmona, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Cazalla de la Sierra, Ciudad Real, Córdoba, Cortegana, Cuenca, Cullera, Coria, Don Benito, Ecija, Ejea de los Caballeros, El Ferrol, Elda, Estella, Figueras, Gandía, Granada, Guadalajara, Guadix, Haro, Huelva, Huesca, Jaca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Coruña, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Loja, Lora del Río, Lorca, Lugo, Mahón, Málaga, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Martos, Mérida, Monforte, Morón de la Frontera, Motril, Murcia, Mula, Olot, Onteniente, Orense, Osuna, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Pozoblanco, Puerto de Santa María, Reinosa, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Segovia, Sevilla, Soria, Tafalla, Talavera de la Reina, Tarancón, Tarrasa, Teruel, Toledo, Torrelavega, Tudela, Tuy, Utrera, Valdepeñas, Valencia, Valverde del Camino, Valladolid, Vélez Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villarreal, Villena, Vivero, Vitoria, Zafra y Zaragoza.

Balneario de los Remedios

LOS CASTAÑOS

Situado este moderno establecimiento entre las más elevadas montañas de Hornachos, ofrece un clima, panoramas y condiciones de salubridad difícilmente igualados. Bosques de alcornoque, eucaliptos, naranjos y frutales; jardines, terraza, salón de bailes, pianos, garaje, fonda, buena instalación de bañeras y duchas. Ermita para el culto, etc. Sus maravillosas aguas (sulfurosas, bicarbonatadas, alcalinas) son de resultados constantes y seguros en todas las enfermedades de la piel, estómago, intestinos, reumas, catarros crónicos, jaquecas, albuminuria y, en general, en todas las afecciones sostenidas por la escrófula o herpetismo.

Informes: Federico Plá y González.—HORNACHOS

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Pesetas	100.000'00
	Desembolsado		456.100'00
RESERVAS PARA 1926..	Estatutaria		279.202'22
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado).....		940.448'10
Primas recaudadas en 1926			2.828.032'53
Siniestros satisfechos hasta 28 de Febrero de 1929.....			18.336.647'64

BANQUEROS DE LA COMPAÑIA ...
Banco de España.
Banco Hispano Americano.
Banco Anglo-Sub-Americano Limited.
Banco Español del Río de la Plata.
Crédit Lyonnais.
Banco Central.

Ramo de vida de ganado :-: Ramo de robo, hurto y extravío del ganado (primera sociedad que lo ha establecido :-: Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas :-: Primas muy reducidas

MADRID.—Dirección General: Los Madrazo, 34.—Teléfono 13.430.
CORDOBA.—Inspección General: Claudio Marcelo, 23.
SEVILLA.—La Agencia General: Sierpe, 74.

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN GARGANTA NARIZ Y OIDOS

Consulta: De once a una de la tarde y de siete a ocho de la noche

Ramón Albarrán, 14 BADAJOZ

BALNEARIO DE SANTA TERESA (Avila)

EL MEJOR SANATORIO DE VERANO

A CUATRO Y MEDIO KILOMETROS DE AVILA

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radiozoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable, con doscientas camas, capilla, salones de billar y tresillo. Recreo, correo, teléfono, garaje. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a los trenes del día y coches particulares a todas horas, aviso previo.

Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre.—Pídanse detalles al administrador

Vinos superiores de mesa y exquisitos aperitivos en el BAR IDEAL, de GABRIEL CACENEBO VELA, Bravo Murillo, 11.—BADAJOZ

Hospedería NOVELTY

Menacho, 11, principal.—Badajoz

Habitaciones ventiladas, higiene, confort. Precios económicos ::

Fonda LA MODERNA

DE

Vicente Martínez

Cristóbal de Mesa, 18, Zafra (Badajoz)

GRAN FRUTERIA

INOCENTE JIMENEZ

Meléndez Valdés, 18.—BADAJOZ

CASA ELOY
Exquisitos vinos de mesa y Cerveza
Aperitivos variados
PLAZA DE SAN AGUSTIN, 2

Visítese LA ALICANTINA

DE

Antonio Picó

Calle de San Juan, 15.—Badajoz

Turrone, mazapanes, piñas, conservas, plátano.

Se encarga de «lunchs», bautizos y bodas

Profesor de Segunda enseñanza

Da clases de todas las asignaturas del Magisterio. Preparación para Correos. Razón en este periódico.

Santos S. Sánchez-Cortés

COMISIONISTA

Guareña (Badajoz)

BODEGA DE LA PLAZA DE SAN JOSE

LOS MEJORES VINOS DE MESA

Servicio a domicilio

Teléfono 542

Gran Tablajería

DE

Francisco Alfonso

Especialidad en exquisitas carnes de ternera, vaca y borrego. Se garantiza la calidad del género y la pureza del peso.

SALMERON, 31.—BADAJOZ

Pan higiénico SAN ISIDRO

Hecho con harinas especiales de trigos seleccionados de las cinco villas.

Elaborado en la fábrica de pan de Cipriana Granados Gutiérrez, calle de Meléndez Valdés, 28.

Concesionaria exclusiva en Badajoz.

Pescadería de Jacinto

Meléndez Valdés, 33.—Badajoz

Pescados frescos y de todas clases, de diez de la mañana a dos de la tarde y de seis de la tarde a nueve de la noche.

No equivocarse: llamen al teléfono de JACINTO FERNANDEZ

EL ONCE

Vinos :-: Aguardientes :-: Cervezas y aperitivos variados

MELENDEZ VALDES, 12.—BADAJOZ

HOTEL EUROPA

Señora viuda de D. José Fernández Murillo

Gerente: JULIO PARRILLA

Fundado en 1902. Amplias habitaciones. Temporada oficial desde 1.º de Abril al 31 de Octubre de cada año.

ALANGE (BADAJOZ)

Salón Cosmopolita

DE

FERNANDO RAMIREZ

Torremayor

Cervezas y vinos de mesa.—Gran salón de baile para bodas y bautizos

H. del Centro

DE

MANUEL APARICIO PAREDES

Ramón y Cajal, 4 Don Benito

Espaciosas habitaciones. Servicio esmeradísimo. Luz eléctrica. Mozo a todos los trenes. Precios módicos. Selecto comedor. Debe ser conocido por los viajeros.

Banco Aragonés de Seguros

Seguros contra incendios en las cosechas y edificios. Seguros sobre la vida. Reaseguros.

Delegados en Extremadura: Don Antonio Cruz Valero, ingeniero agrónomo, y don Manuel Saavedra Martínez, secretario de la Junta de Ganaderos.

Oficinas: Menacho, 25.—Badajoz

Bar LAS DOS VICTORIAS

HERMENEGILDO ROLDAN

Vinos superiores. Cervezas. Aperitivos variados. Exquisito café.

San Juan, 35 BADAJOZ

Casa Padre Mollete

* FUNDADA EN 1895 *

Ultramarinos finos: Restaurant: Cervezas Vinos: Licores: Aperitivos

Pedro María Moreno Gallardo

(Sucesor de Vicente Galán)

Puente, 10 y Castelar, 1 Teléfono 69
MERIDA

El Consejo de los 13

MELCHOR DE EVORA, 2.—BADAJOZ

Excelentes vinos de mesa: toda su labor descansa en el consejo de trece primates constituidos en sociedad para jugar a la lotería en todos los sorteos.

GRAN TORREFACCION DE CAFES

ULTIMO SISTEMA

“EL AUTOMOVIL”

Francisco Berjano Feret

Jerez de los Caballeros

BALNEARIO DE ALANGE (BADAJOZ)

TEMPORADA OFICIAL: 1 de Junio a 30 de Septiembre.

ESPECIALIDAD: Enfermedades del sistema nervioso.

Pídanse antecedentes a su administrador

DON AGUSTIN DE RUEDA

Fonda del Comercio

A CARGO DE

GREGORIO GIMENEZ GARCIA

Villafranca de los Barros

Espaciosas habitaciones y especialidad en el comedor. Casa seria. Mozos y coches en todos los trenes

AUTOMOVILES DE

José Pavón

ZAFRA (BADAJOZ)

Servicio esmerado, preferido por comi-siones y viajeros de comercio

Visítese LA MANDANGA, del simpático FEDERICO. Magdalena, 4, hoy Vicente Barrantes.—BADAJOZ.

Aperitivos variados; especialidad en callos. Exquisitos vinos blancos y tintos. No equivocarse.

Se acabó el calzado caro

Calzados GIL

PLAZA DE SAN JOSE, 50

Precios de las composturas

Palas, medias suelas y tapas en piel negra para caballeros.....	10'50
Idem en piel de color.....	12'00
Medias suelas y tapas para caballero	4'50
Tapas para caballero	1'00
Palas, medias suelas y tapas en piel negra para señora.....	6'50
Idem en color	7'00
Medias suelas y tapas para señora	2'75
Tapas tacón Luis XV.....	0'50
Idem idem suela	0'75

No tiene usted derecho a llevar el calzado roto con estos precios.

Fuente del Val-Mondariz

Reina de las aguas de mesa
Las más puras

Terror de los diabéticos

Fuente del Val-Mondariz

Representante para Badajoz:

AQUILINO CLARAMON

Santa Lucía, 13 Teléfono 356

BADAJOZ

Tipografía Española.—Badajoz